维拟用刊

Right-protection Weekly

本刊主笔:金 勇



讲述上海文明故事 提升市民文明素养

□记者 夏天

本报讯 日前,"学二十大精神 展新时代风采 育文明新风新貌"主题演讲暨"新时代市民话文明"短视频征集活动启动仪式在北外滩举办。活动集中展现了新时代上海精神文明建设的生动实践和丰硕成果,推动全社会掀起学习贯彻党的二十大精神的热潮。6位上海各级各类精神文明创建先进代表通过演讲的方式,讲述了文明创建活动中的鲜活故事。

据悉,本次活动由中共上海市委宣传部指导,上海市精神文明建设委员会办公室、上海报业集团·澎湃新闻共同主办。6位演讲代表中,有的扎根社区,通过文明创建引导不同群体参与社区共治;有的以创建为契机,改造村容村貌,推动产业升级;有的全心投身 C919飞机试飞工作,彰显出大飞机人的奋斗精神与创造精神;有的带动全家助人为乐,传承友爱互助的家风家训,传递爱的温暖和文明能量;有的通过"戏剧育人"传播红色文化,让校园成为锻造理想信念的熔炉;有的立足岗位不断提升服务精细化水平,在服务保障进博会等重大任务中发挥重要作用。

6 位先进代表还共同发出倡议,倡导从小事做起,从自身做起,从现在做起,深入学习宣传贯彻党的二十大精神,广泛践行社会主义核心价值观,持续提升市民文明素养和城市文明程度。

虹口检察院 严把安全生产关

□记者 胡蝶飞

本报讯 昨天,虹口区人民检察院召开 "落实'八号检察建议',织密安全生产防护 网"检察官新闻发布会。会上发布了近年来该 院办理的安全生产犯罪相关案件,通报检察机 关保障企业安全生产,维护人民群众生命和财 产安全的相关举措。

2015年1月至2022年10月,虹口检察院共计办理安全生产犯罪逮捕案件9件15人,审查起诉案件10件16人。案件呈现事故发生领域多元,主要集中于建筑施工领域;案件数量虽少,但危害后果严重;追究责任人员覆盖面较广,以行政处罚与刑事追责相结合,追责方式多层次等特点。

据承办检察官介绍,虹口检察院在办理案件时依法审查事故调查认定报告,对相关涉案人员的责任和追责方式进行准确区分,做到不枉不纵。对企业存在的问题,精准制发社会治理类检察建议,通过提出实质性、可操作性强的措施建议,引导企业树牢安全生产发展理念和法治意识。

针对涉案企业普遍存在的安全生产管理制度缺漏、安全生产观念淡薄、管理责任落实不严、安全检查不到位等问题,虹口检察院充分发挥检察职能优势,对如何有效加强监管、护航企业安全生产提出意见和建议,建议企业充分履行安全生产主体责任,提升安全生产硬件水平,配备具有相应资质的从业人员,加大对员工的培训教育,监管部门也要加强日常巡查,督促企业查缺补漏,积极整改风险隐患,有效预防事故产生。

■投诉实录

线下也玩"预售"套路 购买体验无法"恭维"

投诉人:杨女士 投诉时间:2022年11月

今年"双十一"期间,部分实体店出现 了"购物体验不比线上好,陷阱套路却比线 上多"的不诚信经营行为。

此前,消费者杨女士在一家实体门店相中一条裙子。店员表示,由于与"双十一"

相关的优惠活动还没有开始,暂时无法给予消费者相应的优惠力度。随后,店员建议杨女士可以采取"预购"方式,先转账给店员个人,店员为其保留商品,等优惠开始后代替其付款购买。杨女士由于十分喜欢这条裙子,同时觉得对方是实体店信任度也较高,就认可了店员的操作方式,将钱直接转给了店员。

等了一周后,杨女士联系门店店员询问商品,却被告知这条裙子因"原材料等问题"反而涨价600元。店员表示,要么补差价600元,要么全额退款。杨女士对此极为不满,通过该品牌客服电话进行投诉,对方也不予处理,理由是"没有下单"。

心有不甘的杨女士只好向浦东新区消保 委求助,希望能帮她讨个说法。

◆处理过程及结果 ◀-----

接到投诉后,浦东新区消保委工作人员与被诉方取得联系,门店店长承认,近期因"公司内部原因",商品确实进行了价格调整。起初,他们表示愿意赠送杨女士一些配件表示歉意,但杨女士坚持要求对方提供商品。

最终,在消保委工作人员的据理力争下,经营者表示愿意作出一定的"让步",并让当初承诺的店员个人补齐差价,杨女士以当初承诺的价格购买到了这条裙子。杨女士表示,虽然处理结果较为圆满,但在这家门店的购买体验"实在不敢恭维",消费体

验极差。

近年来, "双十一"期间的"线上线下"差异越来越小,线下门店在商品价格向线上靠拢的同时,不能"捡了芝麻丢西瓜","涨价""砍单"等忽悠消费者的套路还是不学为妙。

◆律师说法 ◀-----

上海翰鸿律师事务所合伙人金玮分析认 为, 商家应当按照承诺的价格向消费者出售 商品, 否则构成违约。

"就消费者杨女士的遭遇而言,在其与 商家已就商品价格予以约定并进行'预购' 的情形下,商家应该按照约定定分价商品价格 得擅自涨价。"金玮律师表示,依据《消费 者权益保护法》第十六条的规定,经营者向 消费者提供商品或者服务,应当依照本法管 者和消费者有约定的,应当按照约定履行义 务,但双方的约定不得违背法律、法规的规 定处营者的,位当按照约定及规则 发展行义 条,经营者是供商品或者服务,位 者和行费者有约定不得违背法律、法规的规 定。经营者的消费者提供商品或者服务,位 经营者公德,诚信经营,保障消费者的 合法权益;不得设定不公平、不合理的交易条件,不得强制交易。

同时, 金玮律师也指出, 如商家擅自涨价的, 则构成违约, 依据《民法典》第五百七十七条的规定, 当事人一方不履行合同义务或者履行合同义务不符合约定的, 应当承担继续履行、采取补救措施或者赔偿损失等违约责任。

此外, 金玮律师提醒广大消费者, 对于 不诚信的商家, 消费者应勇于维权, 可通过 向相关行政部门举报等方式维护自身合法权 益, 亦可以通过向法院提起诉讼方式追究商 家的违约责任。

记者 金勇



律服务』专属频道)

■─周打假

鸭肉充当"牛肉干"

近日,四川省广安市邻水县公安局侦 破一起特大制售伪劣产品案,抓获犯罪嫌 疑人 23 名。

今年 2 月,邻水县某乡镇一民房每天寄出上千件快递的异常行为引起了民警警觉,邻水县公安局循线追踪发现一个制售假牛肉干的全链条犯罪团伙。经查,犯罪嫌疑人刘某甲伙同他人在成都和广安偏僻地区租用民房充当厂房制作"牛肉干",并以他人身份证号注册公司在网购平台开设店铺,再假借他人的银行卡套现资金,形成了产、销、套现一体化、全链条的作案团伙。该团伙以低价为诱饵,短短 7 个月销售量近 16 万单,销售金额达 1233 万

余元,获利400余万元。经鉴定,该"牛肉干"系鸭肉加大量调料制作而成。

广西破获特大假酒案

近日,广西钦州市市场监督管理部门联合钦州市公安机关破获一起特大制售假酒案。抓获犯罪嫌疑人 318 名,采取强制措施 297 人,带破刑事案件 34 件,摧毁生产窝点、仓库、销售点 100 多间,查获假冒注册商标的"红星""牛栏山"等二锅头品牌假酒近 30 万瓶,假酒案值 500 多万元,涉案总金额超 1.2 亿元。

2021年11月底,钦州市浦北县市场 监管局接到北京红星股份有限公司投诉, 称浦北县某家夜宵店内正在销售假冒该厂 生产的"红星二锅头"白酒,侵犯了该公 司注册商标专用权。浦北县市场监管局迅速立案调查。通过调查发现涉嫌侵犯注册商标专用权的案件多达 23 件,假冒产品数量和涉案金额较大。为达到"挖根斩链断源"的目的,浦北县市场监管局将该案件线索移交浦北县公安局,并配合公安机关开展侦查工作。

通过深人摸排发现,该假冒"二锅头"白酒产品犯罪团伙源头位于河北省廊坊市、保定市、唐山市以及天津市等地,并通过南宁集散到广西全区各地,同时有大量假冒伪劣白酒销往湖南、广东、甘肃、海南、浙江等地。

2022年9月,市场监管部门与公安机关协作分工,执法人员分赴河北廊坊、保定、广西南宁、防城港等地,对该系列案件犯罪嫌疑团伙人员和进行集中收网。

■主笔阅话



世界杯激战正 酣,球迷们尽情享受 着这4年一次的足球 盛宴。中国男足虽然

未能参赛,但并不代表着他们就此淡出人们的视线,国足教练李铁涉嫌严重违法接受调查一事,再一次将中国足坛拽入了舆论漩涡。

想起刚成为记者的时候,当年爆出的"甲B五鼠"案震惊全国。然而,这仅仅是中国足球沦落的开始,2009年一起賭球

足球"扫黑"不能停

案件被查获,随即足坛扫黑行动开始。最终,包括南勇、谢亚龙、杨一民在内的高层,以及申思、祁宏、江津、小李明等的内知名珠星,纷纷因此陷入其中,当时的恶劣影响导致中国足球青训系统崩塌,负面影响一直延续至今。随后的10年,中国足球一直在低谷中徘徊,关注度也一降再降,战绩更是不提也罢。

作为最受欢迎的体育项目,足球市场拥有极大的商业价值和利益。很多时候,影响比赛的不只是那90分钟的你争栽抢,

更可能受到背后的资本或个人的贪欲所左右,这是一个世界性的难题,当年法国马赛假球案、意大利尤文图斯的"电话门"都是其中影响较大的案例。

但不管如何,足坛不是法外之地,无 论是谁,只要触碰了相应的法律红线,必 然会付出相应的代价。中国足球"扫黑" 不能停,只有拔掉这些"毒瘤",正本清 源,中国足球才有可能走上正确的道路 上。

金勇

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50 元 上报印刷